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olvasta a hirdetést, 

megdobban a szive . .. 

A nemzeti szabad iskolákról. 

Pár hét óta a város különböző 
helyein nemzeti szinü papirra nyom- 

tatott hirdetmény hivja fel a közön- 
ség figyelmét . .. Szokotbdology. .. 
talán nem is célzatból nyomtatta e 
szinre a nyomda, talán nagyobb- 
szerü és komolyabb reklámra ilyen 

szint alkalmaznak itt; mégis akár 
akarattal, akár akarat nélkül egy 

célt, egy eszményt jelképez az s a 
messze vidékről jöttnek, ha végig 

akaratlanul is 

Azon hirdetésen szabad lyceumok 

tartásáról szólnak ... Ebben semmi 
csodálatos sincs. Székelyudvarhe- 
lyen ép ugy törekszenek minden 
téren, igy szellemi felvilágosodás 
terén is a haladásra, mint az or- 

szág bármely városában... De ez 

a szabad lyceumra meghivó, nem- 

zeti szinre van nyomtatva, tehát 
hazafias polgárok kell, hogy tartsák, 
hogy hallgassák, mert különben 
nyomtatnák piros vagy akármilyen 
szinre, csak épen nemzetire nem ! 
És aki elmegy egy ilyen előadásra, 

hazatias előadást és hallgatóságot 
hall és lát ott s a rendező bizott- 

ság élén a legnemzetibb pártnak 
orsz. gyülési képviselőjét találja. 

Tehát itt a távoli Erdélyben, a 

nemzetiség közé ékelt Székelyföldön 
lehetséges ez? Mikor ott a nagy 

Magyarországban s éppen a leg- 

magyarabb városokban elkesere- 

déssel tapasztaljuk, hogy az ilyen 

felvilágositásra törekvő szabad is- 
kolák nem hazaszeretetet hirdetnek, 

hanem hongyülöletet, politikai esz- 
közei, izgatói a darabont és a nem- 

zetközi frakcióknak! Tehát, hogyne 
dobbanna meg a nemzeti szinü 

plakát láttára a messziről jöttnek a 
szive – és ha egy ilyen előadásra 

elmegy a Szózat éneklésekor miért 

ne csordulna ki szeméből a könny ? ! 
Hiszen ott a Nagymagyarországon 

Marseilleset éneklik ilyenkor és ha- 

zája ellen izgat a társadalmi tu- 

dós s teliti meg a becsületes hall- 
gatósága szivét, lelkét felületes, 
hazafiatlan tévtanokkal ! 

De nemcsak meginditja az em- 

litett hazafias szózat az embert, 

de elismerésre is készti, sőt 

egy helyes eszmének a megvalósi- 
tását látja benne. 

Elismert dolog, hogy ma két esz- 
mény ví egymással az egész em- 

beri társadalom életében titáni har- 

cot? Két eszmény, a szociális és 

nemzeti. A küzdelembe mindegyik 

belehozza, érvényesiti a maga esz- 
közeit. A szociális irányzat hatalmas 
fegyvere a szabad iskolák tartása. 

Tehát mikor a fegyvert a nemzeti 

eszme érdekében eszélyesen és si- 

kerrel alkalmazva látjuk, az bennün- 

ket is elismerésre készthet. Sőt ön- 
kéntelenül kivánjuk, hogy a küzde- 
lemre alkalmas fegyver a nemzeti 

eszme érdekében minden téren és 
vonalon alkalmazásba vétessék, s 
igy alakuljon az ország minden ré- 
szén nemzeti jellegü szabad iskola, 

mely a társadalom-tudósokat e te- 
vékenységükből szoritsa ki és a hu- 

manus szociális eszméket, melyek 
terjedésének szükségét és kivánatos 

voltát el nem tagadjuk, hirdesse 
nemzeti alapon ! 
Akármennyire hangsulyozzuk is, 

hogy a szabad lyceumok tartása ki- 
válóan alkalmas eszköz az ismere- 

tek, a felvilágosodás terjesztésére, 
tökéletlenségét és hiányát sem hall- 

gatjuk el. Sőt ki kell emelnünk ezen 
hézagok pótlásának szükségességét 

is. A szabad iskolát komoly tanitási 

módszernek, amely a tanitvány 
agyában egymásra rakja az ismere- 

teket, mint az épités alkalmával az 
épitő egymás fölébe rakja a téglát 
s a köztük levő hézagokat malter- 
rel vonván be, teszi erőssé a falat 

s épiti igy meg az épületet, vennünk 
nem lehet. 

Szabad iskolák utján nyert tudás 

nem összefüggő és nem alapos. 
Igen sokszor az ismeretek épületé- 

nek fedelét épiti meg az előadó a 

nélkül, hogy e fedélhez épület volna. 

Elismert dolog ugyanis, hogy az is- 

meretek összetüggő láncszemet ké- 
peznek. Az emberi elme az alap- 

fogalmak elsajátitása után képes 
csak a bonyolultabb ismeretet ma- 

gába fogadni. Még inkább nagyobb 

hibája a szabad iskolák tartásának 

az, hogy az ismeretek nemei között 

sem tartja meg a helyes sorrendet, 

hanem ezt teljesen figyelmen kivül 

hagyva, az ismereteknek magasabb 

nemeit nyujtja ugyanakkor, a mikor 
alsóbb rendüekkel a hallgatóságot 

egyáltalán meg sem ismerteti. An- 

nak a hallgatóságnak, mely például 

alkotmánytörténettel rendkivül ke- 

véssé ismeretes, közjogi ismereteket 
nyujt alkotmánytörténeti alapon. 

Szóval olyan az eset, mintha 4 

középiskolát végzett egyént egye- 

nesen jogi ismeretek, ott is a bo- 

nyolultabbak megtanulásával fog- 

lalkoztatnánk. Természetes dolog, 

hogy ily esetben az eredmény na- 

gyon kétes s az ily ismeretek felü- 

letesek. De ezért a hiányért a tani- 

tási módszernek, melyet inkább ne- 

vezhetünk tfelvilágositási módnak, 

sikerességét, értékes voltát eltagad- 

nunk nem lehet. Sőt el kell ismer- 

nünk, hogy e hiánya adja meg a 

többi ismeretszerzési módtól elütő 

sajátosságát és teszi alkalmassá 

a társadalom bizonyos osztálya kö- 

rében az ismeretek, a felvilágosodás 

terjesztésére. Ez eredményt akkor 
látjuk világosan, ha e szabad is- 

kolák célját vizsgáljuk. A cél a tár- 
sadalom főleg testi munkára hiva- 

tott osztálya körében a magasabb s 

különösen a szakismereteknek, szak- 

férfiak utján való ingyenes terjesz- 

tése oly időben, mikor az életfen- 

tartás és élethivatásképen végzett 
testi munka szünetel. Tehát tanul- 

tabbá, a társadalmi élet viszonyai- 
val ismertebbé tenni a munkást. 
Természeies dolog igy, hogy a pi- 

henési időnek ezen kevés órája és 

az élethivatás meg sem engedik, 

hogy a szabad iskola tökéletes ta- 
nitási módszer legyen, hogy a bo- 

nyolultabb ismereteket az alapisme- 
retekre ráhelyezve, a különböző 

nemü ismereteket a maguk helyes 

egymásutániságában nyujtsa. Ez ál- 

talam emlitett tökéletlenségét ellen- 

sulyozza az ezen iskolák tartásánál 

vezérelvként elfogadott népi es- 
ségtevalótörekveés, mely 

a szakelőadónak kötelességévé teszi, 
hogy a szak és bonyolult ismere- 
teket a laikus hallgatóság által ért- 

hető és érzékelhető módon, az alap- 

fogalmakra is figyelő körültekintés- 

sel adja elő. 
De mennél inkább közeliti meg a 

szabad iskola céljainak figyelmen 

kivül hagyása nélkül a tökéletes ta- 

nitási módot, annál eredményesebb 
is lesz. Ilyen eszköznek kell tarta- 
nunk, midőn bizonyos időközben 

rendezett szabad iskolák bár tárgyaik 

az ismeretek különböző neméből 
vétessenek is, összetüggő egészként 

jelentkező cyklust képeznek. Tehát 

mikor az előadók nem szabad tet- 
szés szerint választják meg a tár- 

gyat, hanem az iskolák rendezői 

választják meg azt ugy, hogy az 

előbbi előadás az utóbbinak alapja 

és vele kapcsolatban van. Ugyanily 

helyes eszköznek kell tartanunk azt 

a módot is, midőn az ismeretek 

egy bizonyos neméből (péld. a 

nemzetgazdaságtanból) tartatik ösz- 
szetüggő kurzus. Elismeréssel szól- 

hatunk azon módról is, mely Ang- 

liában divatos, a hol a szakelőadók 

vasárnaponként laikus tanitványaik- 

,tree knoleedge giving haur"-t, azaz 

ingyenes tájékoztatási órát nyujta- 

nak. Itt nincs tárgy, hanem a hall- 

gatóság köréből tett kérdésekre, a 

melyek rendesen a szellemi élet 

mindennapi eseményeit ölelik fel, 

nyujt tájékoztatást a szakelőadó. 

Különös előnye, hogy a tárgyat a 

hallgatóság maga választja meg, te- 

hát azon ismerethez jut, melyet 

tudni kiván. 

Igazságnak azonban igazság 

marad, hogy a szabadiskola céljá- 

nál és természeténél fogva nem 

nyujt. Áz ily ismeretek pedig csak 
azon esetben szolgálnak ugy a 
munkásosztálynak, mint az állam- 
nak hasznára, hanem tévtanok s 
nem ferde ideák, hanem igaz isme- 
retek, melyeknek célja a felvilágo- 
sodás minden téren! Tehát nem 
eszközei a békés állami renddel 
megnem elégedő frakcióknak — az 
állam és társadalmi rend megbon- 
tóinak. Már pedig a társadalom tu- 

dósok kezében e fegyver még aka- 
ratlanul is ily káros hatásu lesz! 
El kell ismernünk, hogy a legujabb. 
tudomány a sociologia, telve van 

humanus, a társadalom minden kö- 

rét felölelő intencióval, ujitni vá- 

gyással. Bár még az európai egye- 
temeken katedrát nem nyert, de 
máris uj elvekkel tölti meg az egyes 
tudományok keretét, sőt a büntető- 
jog körében hangsulyozott retormjai, 
az egyes államok törvényeiben is 
elismerésre találtak. De telve van 

igen sok meg nem gondolt ujitásra 
törekvéssel is, fel akarja forgatni 
az egész állami rendet és aláren- 
deltté tenni a nemzeti eszmét 8 
nemzeti jelleget. Legnagyobb hibája 
pedig a társadalom alsóbb osztályai 
között az ellentét minél élesebbé 
tétele. Hatalma s igazsága lavina- 
szerü módon terjed. A könyvpiacon 
majdnem mindennap ujabb és ujabb 
ily tárgyu könyv jelenik meg s ho- 

lott pld. a jognak majdnem minden 
ága, bár nem ily rohamosan, de 

tejlődik, a casinokban, könyvtárak- 
ban, mégis minden fontosabb társa- 
dalomtudományi könyvvel találko- 
zunk, mig másnemü ujabb jogi 

könyveket még nevükről sem isme- 

rünk. Igaz, hogy a társadalomtudo- 
mány áll a fejlődés zenitjén, de 

semmiesetre sem foglalhatja el fi- 

gyelmünket olyannyira, hogy a többi 

hasonjellec tudományok fejlődésé- 
ről tudomást se vegyünk. - És 

épen ez a rohamos fejlődés megkö- 
veteli, hogy a szociologia igazságai 
az összes tudományok fejlődését 
szemmel tartó kritika szürőjén le- 

szürődjenek. És csak ekkor, de csakis 

ekkor nyujthatók ezen igazságok 
mint positiv ismeretek a laikus 
hallgatóságnak. De ekkor is meg- 

követelendő, hogy oly módon s for- 

mában, hogy osztálygyülöletet ne 

okozzon, az állami rendet meg ne 

bolygassa, a nemzeti eszmét, me- 

lyét tökéletesebbel pótolni nem tu- 

dunk, (nem emelkedtünk még a vi- 

lágpolgárságig) meg ne sértse. Mert 
ennnek figyelmen kivül hagyásával, 
hirdessen bár a szociologia bármily 
magasztos igazságot, az ily tárgyu 

és célu szabadiskolák ném ismere- 
teket nyujtanak, hanem az alsóbb 
osztályokban az elkeseredést szitják 

alapos, hanem felületes ismeretet s teszik azokat a nemzetközi izgatók
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9T szám. bőven tenyésztő melegágyává. Sőt 
még más káros eredményt is idéz- 
nek elő. Deák Ferencről a haza böl- 
cséről, ki a szenvedély nélküli hig- 
gadt gondolkozásu magyar ember 
példányképe volt, mondják, hogy a 
képviselőházból midőn déltájban az 
Angolykirálynőbe ebédelni ment, egy 
utbaeső füszerkereskedésbe mindig 
betért és ott két füzfa almát vásá- 
rolt. Ebéd végeztével e két almát 
zsebéből elővette, meghámozta és 
megette. Igy ment ez állandóan 
napról-napra. Egy alkalommal vagy 
30 képviselő társaságában tért haza 
ebédelni s már az uton is valamely 
a Házban történt dolog miatt, töb- 
bekkel rendkivül heves vitába me- 
rült ugyannyira, hogy a két almát 
elfelejtette megvásárolni. Egyik fiatal 
képviselő Tóth Vilmos észrevette 
ezt s észrevétlenül besurrant a 
boltba s megvette a két almát. A 
vita folyt az ebéd alatt is. Az ebéd 
végével, de a vita hevességének kel- 
lős közepén Deák egyszer csak azt 
veszi észre, hogy elveszti az eszme 
fonalát s nem képes tovább prae- 
legálni. Izzadtan, mintha beteg volna, 
fordul a körülülőkhöz és mondja, 
hogy nem tudja mi baja, valaminek 
a hiányát érzi s nem tud tovább 
egy szót sem szólani. Erre Tóth 
Vilmos előveszi a két almát, át- 
nyujtja ezen szavakkal; »ez a ba- 
jod kedves bátyám, elfelejtetted a 
szokott két almát megvenni, de én 
megvettem, itt varr. Deák hálásan 
nézett Tóth Vilmosra, elvette a két 
almát, jóizüen megette, s nyugodtan 
folytatta tovább a vitát. És Isten 
tudja, hogyan, de Tóth Vilmosból, 
ebből a közepes tehetségü ember- 
ből, a kit Deák annyira kedvelt 
rövid idő mulva miniszter lett. 
Mint Deák a két almájával, ha- 

sonló módon van és lesz a mun- 
kásosztály a szociologia igazságai- 
val is. Hat napi munkája végezté- 
vel nem is kiván más ismeretigaz- 
ságokat, csak a szociologiáét, a 
többiektől mereven elzárkózik, de 
ezt megköveteli. És azokat, akik 
neki ezen igazságokat nyujtják, 
emeli mindenkivel és mindennel 
szemben. 

Tehát a társadalom tudósok ke- 
zében a szabadiskola a legkomolyabb 
sociális igazságokat is, mivel csak 
felületesen ismerhetik meg, a hall- 
gatóság lelkében ferde ideállá vál- 
toztathatja, neveli az agitátorokat s 
lépcsőül szolgál az izgatók hata- 
lomra törekvésének. 
Éppen ezért hangsulyozzuk a sza- 

badiskoláknak hazafias nemzeti szel- 
lemben való tartását s üdvözöljük 
az itteni helyes irányt, hol a haza- 
fias szellemben tartott előadások al- 
kalmával a hallgatóság fiatalabb ré- 
sze honszeretettől duzzadó költemé- 
nyeket szaval s az iparos és mun- 
kás hallgatóság egy szivvel és lé- 
lekkel énekli a Szózatot" és az 
oIlsten áld meg a magyart. 

Hegymegi Kiss Púl. 

kaadók és munkások. 
(Az iparosok november 29.én tartott Szabad 
Lyceumán felolvasta : Deréki Antal.) 

Miután egy rövid értekezlet kere- 
tében szinte lehetetlen mindent rész- 
letesen megvilágitani, áttérek most 
már a munkásbiztositó törvény né 
hány nagy hiányára, melyek legna- 
gyobbika kétségtelenül az, hogy a 

törvény elhirtelenkedve alkottatott, 
a minek eredménye az lett, hogy 
majdnem hétről-hétre ujabb és ujabb 
rendeletekkel kellett pótolni, 
aztán a rendeletek olyan tömegét 
eredményezte, hogy ugyancsak okos 
ember és óriási emlékező tehetség 
legyen az, a ki ebben a labyrintus- 
ban el tudjon igazodni; minek ismét 
az lett az eredménye, hogy akkora 
hivatalos apparátust kellene alkal- 
mazni, minőt a pénztárak pénzügyi 
viszonyai meg nem birnak. Egyedül 
Budapesten három óriási szervet kell 
fenntartani, két államit és pedig az 
állami munkásbiztositó hivatalt és a 
munkásbiztositó biróságot és egy 
aut nom testületet; az országos Mun- 
kásbetegsegélyző és balesetbiztositó 
pénztárt. A vidéki kerületi Munkás- 
biztositó pénztárak pedig szinte meg- 
fulladnak a végtelen tekervényes és 
komplikált kezelésben. A munkaadók 
a tömérdek be- és kijelentésekkel 
vannak megnyomoritva, melyek az 
iparosok drága idejének jó részét 
elrabolják ; pedig ha a tag már egy- 
szer pontosan és rendesen be volt 
jelentve, akkor egészen felesleges az 
egész életleirását ujból a rovatokba 
vezetni, mert ezek már egyszer a 
pénztárnál nyilvántartásba vétettek. 
És a milyen zavaros, nehézkes és 
időtrabló az egyes munkaadókra rótt 
munka, éppen olyan a pénztárakra 
rótt adminisztráció vezetése is és 
például csak egy ilyen 1600-2000 
tagot számláló pénztárnál, mint a 
mienk, nem elégséges négy jól fize- 
tett hivatalnoknak a megfeszitett 
munkássága sem és igy szaporodik 
fel óriásira a kezelési költség, mely 
drágává teszi az intézményt, hogy 
képtelenség megbirni. 1 

Épen ilyen nehézkes és kompli- 
kált a segélyezések kiutalványozása, 
mely aztán a munkások elégedetlen- 
ségét vonja maga után, mert a be- 
tegnek Pontiustól, Pilátushoz kell 
menni és könnyen ugy járhatnak, 
mint az egyszeri asszony, a ki sze- 
gény szintén ingyen kapta az orvos- 
ságot, de amig ezt kijárta, azalatt 
a beteg gyermeke otthon meghalt. 

Mikor tehát a gyakorlati tapasz- 
talat a jónak képzelt törvénynek ezen 
hibáit feltárta és a helyzet ennél- 
fogva mindinkább válságosra fordult, 
a mi becsületes, hazafias iparosaink 
annyira elkeseredtek, hogy saját ha- 
táskörükben gyü cseket tartottak, han- 
gosan követelve a bajok orvoslását. 
Csatlakozott hozzájuk a hazafias 
sajtó, mig végre most már felsőbb 
helyen is komolyan foglalkoznak, az 
egész intézménynek egészségesebb 
alapokra fektetésével és ez másként 
szinte lehetetlen, mintha az állam 
maga veszi a kezébe a munkásbiz- 
tositás egész kezelését és megszün- 
teti azokat a dusan fizetett álláso- 
kat, melyeket most érdemetlen em- 
berek foglalnak el. 
Az autonomia talán mindenhol 

inkább kivánatos, csak a munkás. 
biztositásban nem. Az egész nagy 
és felesleges apparatust, meg kell 
szüntetni és az egész intézményt 
állami kezelésbe venni. Egyszerüsi- 
teni kell a kezelést, a járulékok be- 
fizetését, a segélyek kiutalását, egy- 
szerüsiteni kell a be- és kijelentése- 
ket, megszüntetni az autonomia 
folytán rendkivül költséges hivatalos 
állásokat, ki kell vonni azoknak a 
kezeiből, akik nemcsak a magyar- 
ságnak, a magyar nemzetnek és a 

a mi 

a 
társadalmi rend nyilt ellenségei, 
kik hatalmukat csak arcra használják, [ 
hogy maguknak és cimboráiknak 
óriási fizetéseket szavaztassanak meg 
és akkor igazán valóságos áldás lesz 
a magyar iparososztályra Kossuth 
Ferencnek ez a hatalmas, nagysza- 
básu alkotása. Belátta ezt most már 
maga Kossuth és Szterényi is és az 
eddig felmerült panaszok figyelembe 
vételével kötelező igéretet tettek, 
hogy az egész törvényt a legrövidebb 
idő alatt revizió alá veszik; mely 
igéretben teljes megnyugvást talál- 
hatunk. 

Itt is befejezhetném elmélkedése- 
met, ha lelkem benső sugalma egy 
őszinte, igaz szóra még nem ösz- 
tönözne, nem kényszeritene. 

Bántó és fájó dolog az, tisztelt 
hallgatóim, hogy a mindnyájukat oly 
közelről érdeklő munkásbiztositó tör- 
vény nem ösztönözte arra, hogy 
egyetértve hibáit megvitassák és sé- 
relmeiknek egyöntetün, kifejezést ad- 
janak. Elszomoritó dolog, hogy a 
közelmultban tartott két közgyülésen, 
melynek egyikén a legfontosabbat! 
az alapszabályok megalkotását kel- 
lett megvitatni, alig 12-15 tag je- 
lent meg és azok nagyobb része is 
a munkások sorából; kétségbeejtő 
dolog az, hogy a rendes havi ülése- 
ken is épen azokat kell nélkülözni, 
a kikre legtöbb jogunk volna min- 
den körülmények között számitani. 
Hova jutnak a közügyek, a ma- 

gasabb érdekek, ha már a saját 
égető bajaink iránt is ilyen közö- 
nyösséget tapasztalunk ? 
A mi elszegényedett iparunkon a 

gyári iparral szemben csak egy mód 
van segiteni, az a mit már annyi- 
szor hangsulyoztam és a mit most 
itt kénytelen vagyok megismételni : 
egyesüljenek és teremtsék meg egy 
szivvel, lélekkel, egy erős akarattal 
az ipartestületet. 
Ne huzalkodjanak, ne vonakodja- 

nak tőle; csekély terhek ellen, nagy 
és jelentős eredményekkel kecsegtet ; 
olyan erkölcsi és anyagi eredmé- 
nyekkel, melyeknek áldását, hasznát 
a közeljövőben már az egész me- 
gyei ipar élvezhetné? Nem hiszem, 
nem akarom hinni, hogy ne akadna 
közöttünk száz olyan értelmes és 
felvilágosodott iparos, a ki a másik 
százat meg ne tudná győzni a kor 
követelő szelleméről, az ipartestület 
megteremtésének szükségességéről és 
annak minden téren kiható hasznos 
és áldásos voltáról. És ha már két- 
százan lesznek, akkor az eszme tes- 
tet ölthet és megkezdődhetik a biz- 
tató reménnyel kecsegtető munka. 
Ám huzódjanak, vonuljanak félre 
azok, a kik összekuporgatott fillérei 
ket féltve, még a mai előrehaladott 
korban is a mult század sötétségé- 
ben botorkálnak; álljanak talpra a 
világos elméjüek, a haladni akarók 
vegyék kezükbe a zászlót, a világitó 
fáklyát és mutassák meg a keétke- 
dőknek a haladás felé vezető utat ! 
Ebben segitse és kisérje Önöket az 
ég áldása ! 

(Vége.) 

—— 

Tanitó-gyülés. 
Az udvarhelyi róm. kath. espores kerületi tanitó-egylet sóvidéki fiók- köre f. év november hó 26-án tar- totta őszi gyülését Szentléleken a tagok élénk részvétele mellett. 
A gyülés szentmise és ,Veni sanc- téval" vette kezdetét, mely után a 

papság és tanitóság az ujonnan épült r. kath. iskola termében vonult, hol Fuchs Gusztáv helybeli plebános ta- nitott a hittanból: „Az angyalokról" és László György helybeli kántor-ta- nitó a „r* nyomt. képet fonomimi- kai módszerrel ismertette. Tanitá- sok után Tamás István elnök szent- királyi plebános nyitotta meg a gyü- lést. Megnyitójában X. Pius pápa ál- dozó papsagának jubileumáról el- melaedett és a pápa éltetésével meg- nyitja a gyülést. Elnöki megnyitó éljenzéssel fogadtatván, a tagok Gaál Sándor oroszhegyi k -tanitó vezeté- sével elénekelte a „Pápai hymnust." 
A mult ülésekről szóló jkönyvek felolvastatván, hitelesittettek. 

Bálint József oroszhegyi tanitó szavalta: Petőfi S.-nak „,A ledőlt szobor" e. költeményét nagy prae- cizitással. Gyurcsovecz Károly ülkei tanitó felolvasást tartott ily cmmel : ,A történelem tanilása az elemi nép- iskolában tekintettel a hazafjas érzés ápolására 
Felolvasásában a nevelést két ér- zelem alapjára fekteti, u. m.: a val- lásosságra és hazafiságra, végül a történelem kronologikus előadását ajánlja. 
Tetszéssel fogadott felolvasása után Antal János szenttamási k.-tanitó szavalta Váradi Antalnak „Judás" c. költeményét nagy hatással. 
Péterfi Béla malomfalvi k.-tanitó a ,Madár-védelemről" értekezik. — Sürgeti a madárvédő egyesület meg- alakitását minden községben, mely- nek az iskolás növendékek is tagjai legyenek Mozgalom inditás esetén a hatóság igenybe vételét ajánlja. 
Kerezsi Lajos korondi k.-tanitó felhivta a tagok és a közönség figyel- mét arra, hogy Korond község ha- táraban egy ásvány, az ,„aragonit' nagyban előfordul s ezt a zalatnai kőipari szakiskola nagyban szállittatja kicsiszolás végett disztárgyak készi- 

Minthogy a sóvidéki közsé- 
tésére. 
gekben sok a kőfaragással foglalkozó 
egyén, felhivja figyelmét ezeknek 
arra, hogy gyermekeiket adják be 
nevezett iskolába a kőfaragás töké- 
letesebb kitanulása végett, 
haza kevesebb kiadással könnyebben 
hozzájuthatnak az anyag beszerzé- 
séhez s ez ásványt dolgozzák fel idehaza. Ha a lelki boldogságot a vallás utján lehet elérni, az anyagit 
pedig a szorgalmas és tisztességes 
munka utján. Erre mindenkinek tö- 
rekedni kell. S minthogy a székely 
nép rátermett az iparra és kereske- 
delemre, miért ne használná ki e 
jövedelmi forrást, mely által hazánk 
ipara egy porszemnyivel előbbre vi- 
tetnék. Végül szemlélteti a kicsiszolt 
aragonitot s az ebből készitett disz- 
tárgyat. Választékos modorban tar- 
tott előadása után a birálatok ejtet- 
tek meg s mindkét tanitás sikerült- 
nek nyilvánittatott. 

Ezután az inditványokra került a sor. 
Bálinth Zoltánletédi k.-tanító tette meg a következő inditványát: Tisz- telt közgyülés ! Midőn Udvarhelyvár- megye agilis főispánja 1907. évben hivatalos körutjában szemlét tartott 

a sz.-kereszturi járás főszolgabirói hivatalában s a játottak fölött elis- 
merését és megelégedését nyilváni- 
totta, lelkükre kötötte a főbb tisztvi- 
selőknek, hogy hassanak oda a pap- sággal és tanitósággal karöltve, hogy 
a nép szellemi és anyagi boldogu- lása előbbre vitessék. Főispánunk e 
szavai egy eszmét idéztek föl lelkem- 
ben s ez utuutatást adott arra, mi- 
kép lehetne a tanitóságnak a főbb 
tisztviselőkkel karöltve munkálni a 
község felvirágzásán s a tanitó hi- vatásának az iskolán kivül mikép fe- 
lelhetne meg. - Azt már mindenki tudja, mily fontos hivatás nehezedik a tanitóságra, a ki hivatva van meg- 
semmisiteni a romlottságot a szere- tettel, a ki hivatva van a gyermek belsejéből az elrejtett tehets éget előteremteni stb. 
A tanitó munkája az iskolán kivül is folytatást nyer. 
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mi lehet az oka ? Nam más, mint az, 

csak ugy 

vetkezőket: 

Ezután a tisztujitás következett az 
s/uj alapszabályok értelmében, mely 

gesztette. A miskolci 65-ik gyalog- 
ezred 4-ik zászlóalját teljes hadifel- 

96. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal. 

A kötelesség e társadalmi és kul- 
turális intézmények élére állitják a 
tanitót, hogy a magyar nemzeti ál- 
lam kiépitésére munkálkodhassék. S 
hogy a cél még sines elérve, annak 

hogy a tanitóság nagyobb része nem 
tagja annak a testületnek, mely bi- 
zonyos önkormányzati joggal bír, s 
ez a testület: a községi képviselő- 
testület. 

Ebben a testületben sokszor elő- 
fordul a népet érintő paedagogiai, 

rajevóból egy zászlóalj gyalogság 

indult a montenegrói határ felé. Po- 
zsonyból uj szerkezetű géppuskát 
szállitanak Rizanóba a 72. sz. gya- 
logezred 2-ik zászlóaljának megerő- 
sitésére. 

k 
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ember indul Boszniába a 82-ik ez- 
red póttartalékosainak javából. Min- 

den jel a háborura való készülő- 
szociál- és agrárpolitikai, közegész 
ségügyi kérdések tárgyalása, hol a 
tanitó jelenléte megkivántatik s e 
kérdéseket a képviselő-testület (tisz- 
telet a kivételnek) ugy fogja fel és 
oly értelemben hozza határozatát 
sok esetben, mely sem a tanügyre, 
sem a gazdasági és kulturális fejlő- 
désre, sem a közegészségügyre nem 
kedvező, de sokszor a tanitó társa- 
dalmi tekintélyének emelésére sem. 

Ezért tehát fölötte kivánatos, hogy 
a magyar tanitóság minden egyes 
tagja a községi képviselő-testületnek 
hivatalból tagja legyen, mint a biró, 
orvos, jegyző, közgyám stb. 

Ezt a kérdést pedig megoldani 
lehet, ha megmozgatjuk 

azokat a forumokat, elyek ezt a 
dolgot megvalósitani tudnák. 

Éppen azért inditványozom a kö- 

Hivja fel a sóvidéki kath. tanitó- 
egylet a havasalji fiókkört, valamint 
az általános tanitó-egylet vezetősé- 
gét, hogy a törvényhatósági bizott- 
ság utján felirjanak a Belügyminisz- 
teriumhoz, hogy a legközelebb a 
községek rendezéséről benyujtandó 
törvényjavaslat tárgyalásakor a tani- 
tóság e jogos kivánsága teljesittessék. 
Ha ez megvalósul, tud a tanitó a 
község tisztviselőivel karöltve a nép 
szellemi és anyagi boldogulásán mun- 
kálkodni. 
A gyülés ez inditványt helyeslőleg 

elfogadta s ez uton felhivja a tanitó- 
egyletek figyelmét, s a gyülés pedig 
feliratot intéz a „Magyar kath. tani- 
tók országos bizottságához", hogy 
illetékes helyen ez ügyben lépéseket 
tegyen. 

szerint elnök lett : Tamás István szent- 
királyi plebános, alelnök: Gaál Amb- 
rus korondi, főjegyző: Gyurcsovecz 
Károly ülkei, aljegyző : Bálinth Zoltán 
etédi, karnagy: Gaál Sándor orosz- 
hegyi tanitó. 
Végül a jövő gyülés helye és ideje 

állapittatván meg, elnök hatásos sza- 
vakkal berekesztette a gyülést. Dél- 
ben bankett volt. 

Bálinth Zoltán. 

LEGUJABB. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, december 2. 

A balkáni események hova-tovább 
komolyabbá válnak. Habár Pallavi- 
cini őrgróf nagykövet egyelőre Kon- 
stantinápolyban is maradt, Törökor- 
szág bojkottja nem szünetel s ebből 
hazánkat szintén jelentékeny káro- 
sodás éri. 

k . 

Raguzába 8000 katonát szállita- 
nak s a magyar államvasutak is a 
teherforgalom lebonyolitását felfüg- 

szereléssel Boszniába viszik. Sőt a 
gépfegyverosztály is parancsot ka- 
pott az indulásra. Oroszországnak az 
annexió ellen való tiltakozása pedig 
küszöbön áll. 

. 

Pozsonyba érkezett magán érte- 
sülés szerint Rizanóban az őrjára- 
ton levő egy káplárt és két közem- 
bort valami montenegrói gyülevész 

désre mutat, mert az érdekelt álla- 

mok valamennyije csapatokat szál- 
lit a batárra. 

KÜLONFÉELEK. 

— MHMihetetlen hirek. 

Mondják, hogy a mükedvelői 

előadást részben a városi, részben 
pedig más szegények javára tar- 
tották; 

mondják, hogy a beállott nagy 

havazások miatt a ,Tó-utcában észak- 

sarki expediciót szerveznek; 
mondják, hogy a járdák tisztán- 

tartására, különösen a mellékutcák- 

ban, rendkivüli figyelmet forditanak ; 

mondják, hogy a közkórháztól 
a vasuti indóházig vezető uton csak 

propellerekkel lehet közlekedni; 

mondják, hogy az idén a sikos 

járdán még egy ember se törte el a 

lábát ; 

mondják, hogy a szegény is- 

kolás gyermekek felruházására már 
olyan jelentékeny összeget gyüjtöttek, 

hogy nemcsak téli, de nyári ruhák- 

kal is ellehet őket látni; 

mondják, hogy a városi zene- 

iskola létesitését a jővő századra ha- 
lasztották el; 

mondják, hogy városunk min- 

den rendü lakosa elhatározta, hogy 

karácsonra csakis magyar iparcik- 

keket és játékokat fog vásárolni. 

E hirek valódiságáért nem 

vállal felelősséget — a szer- 

kesztőség. 

— Szives tudomásul. Miután 
lapunk felelős szerkesztője — 
egészsége helyreállitása miatt — 
néhány heti szabadságra ment, 
távolléte alatt a lap tartalmáért 
a főszerkesztő vállalja a felelős- 
séget. Birjuk azonban felelős 

szerkesztőnk szives igéretét, hogy 
a mennyire egészségi állapota en- 
gedi, a távolból is felkeres ben- 
nünket közleményeivel. 
— Advent. E hét első napjával 

kezdetét vette az adventi időszak, 
mely hivatva van előkésziteni a leg- 
nagyobb ünnepre: a karácsonra. Az 
ünnepi hangulatra való előkészülés 
pedig a nemesre, a jóravaló haj- 
lamot kelti a romlatlan erkölcsü 
emberekben és a köznapiság tor- 
zsalkodásait feledteti el velök. Vajha 
az Advent ünnepe megerősitené azt 
a tudatot, hogy csak a valláserköl- 
csiség feltámadása képes megtisz- 
titani a bünökben fetrengő lelkeket ! 

- Hegymegi Kiss Pál, főispáui 
titkárt, kinek kitünő tollából mai 
számunkban vezércikket közlünk, 
szerencsések voltunk munkatársul 
megnyerni, a mit a legnagyobb 

őrömmel hozunk olvasóink szives 
tudomására. Abból, az algalomból, 
hogy a nagyképzettségü és komoly- 

törekvésü ifjunak sub auspiciis regis 
diszdoktorrá való felavatását ő fel- 
sége a király elrendelte, itt közöljük 
eddig megfutott pályájának 

eredményeit : 

Született 

szép 

1885-ben Porcsalmán 
csapat a határon meggyilkolt. Sze- 

Szatmármegyében. Atyja néhai 

Hegymegi Kiss Áron a tiszántuli 
ref. egyházkerület püspöke, a magyar 

főrendiháznak egyházi méltóságá- 
nál fogva tagja, 1848-49-iki hu- 
szárszázados, az akkori vallásügyi 

miniszterium egyik előadója, Szat- 
már, Bereg vármegyék régi tábla- 
birája. 

Hegymegi Kiss Pál elemi és gim- 
náziumi tanulmányait a debreceni 
ref. collegiumban végezte, hol a fő- 
gimnáziumi önképzőkör elnöke volt 
és VII. gimn. korában az összes 
akademiai és gimn. pályatételeket 

megnyerte. Érettségi vizsgálatot szin- 

tén ott tett, a mikor is egyik leg- 

jobb vizsgálat tevéséért jutalmat 
nyert. 

A jogot Debreczenben, az utolsó 

évet a kolozsvári tud. egyetemen 
hallgatta. II-od éves jogász korában 

az általa megalapitott jogász-párt 

vezére volt és a főiskola ifjusága a 

Magyar Irod. Társulat. és a Jog- 

tudományos Önképző Társaság. el 
nökévé választotta. Ugyancsak II-od 

éves jogász korában a kolozsvári 
országos diák nagygyülés szónok- 

latáért és ténykedéseért elnökévé 

választotta meg és közremüködése 

folytán a Kossuth-serleget a debre- 

ceni főiskola ifjuságának adták. 

Rendezője volt a debreceni főis- 

kola ifjuság zászló vatási ünnepelyé- 

nek, mely Báró Bánffy Dezsőné 

védnöksége alatt meg is tartatott. 

III-ad éves jogász kocában a deb- 

receni jogász-ifjuság jogász elnökévé 

választotta. Majd ez évben a deb- 
receni országos diák congresszus 

elnöke lett és ez alkalommal az 
összes vidéki jogász elnökök vezér- 

képviselőjévé választatott. 

III ad éves jogász korában a nem- 

zet gazdászattanból jogi szeminá- 

riumi előadásokat tartott. 

Több izben tett külföldi tanul- 

mányutat. Megjelent jogi munkái: 

A koronaőri intézmény fejlődése., 

Az önsegélyről., aTörpe birtoko- 

sokról., Az intenziv müvelés és a 

földjáradek., Tanulmányok a fő- 

rendiházról., aCuriai biráskodás és 

az összeférhetetlen törvény mélta- 

tása., Az államalkotó szerződések- 

ről., A főispánok jogai, .A fuva- 

rozási költségek.- 

1908. május havában Hajduvár- 

megye főispánja tiszteletbeli szolga- 

biróvá kinevezte és mint ilyen tény- 

leges szolgálatra berendeltetett. 

Szeptember hónapban Andrássy 

Gyula gróf betügyminiszter belügy- 

miniszteri segédfogalmazóvá és Ud- 
varhelyvármegye főispáni titkárjává 

nevezte ki és ez év november ha- 

vában az igazságügyminiszter a 

székelyudvarhelyi kir. járásbiróság- 

hoz ügyészi megbizottul kirendelte. 

Október 13 án kelt legfelsőbb ki- 

rályi rendelet értelmében a kolozs- 

vári tudomány egyetemen az állam 

tudományok diszdoktorává sub aus- 

picis regis leendő felavatása elren- 

deltetett; az avatásnál a király 
képviseletével Molnár Viktor vallás- 

és közoktatásügyi államtitkár biza- 
tott meg. 

Gratulálunk a jól megérdemelt 

kitüntetéshez és őszintén örvendünk, 

hogy illustris munkatársaink sorá- 

ban üdvözölhetjük. 

– A székelyudvarhelyi állami elemi 

tanfelügyelő javaslatára kinevezte. 
iskolai gondnokságot a főispán a kir. 

Elnökké: Soó Gáspár főgymn. igaz- 
gató, alelnökké: Vajda Ferenc ref. 
esperes, tagokká : dr Sebessy János 
alispán, Solymossy Endre orsz. kép- 
viselő, Hargita Nándor igazgató, Deák 
Lajos kir. járásbiró és Fernengel 
Gyula kereskedő neveztetett ki. 

—– lJóváhagyás. A belügyminiszter 
jóváhagyta a városi tisztviselők fize- 
tés emelését és az erről szóló érte- 
sités hétfőn érkezett le a tisztviselők 
legnagyobb örőmére. 

— András napját városunkban is 
sok helyen megünnepelték, mert az 
Andrások, Endrék és Bandik mind 
szives vendégül látták az üdvözlő jó 
barátokat és ösmerősöket. Ez alka- 
lomból Solymossy Endrét városunk 
köztiszteletben álló országgyülési kép- 
viselőjét táviratban és levelekben is 
sokan üdvözölték és a városi tiszt- 
viselők, – kiknek fizetésemelési jó- 
váhagyásuk épen az nap érkezett le 
a miniszteriumtól, szintén táviratilag 
fejezték ki köszönetüket és szeren- 
csekivánataikat. 

- Szabad lyceum. Az ipari mun- 
kások szabad lyceumi előadásán va- 
sárnap mintegy százötvenhárom hall- 
gató volt jelen. A Himnusz elének- 
lése után Hartmann János fő- 
reáliskolai tanár ,„Petőfi szülőföld- 
és hazaszeretetéről" tartott gyönyör- 
ködtető előadást, melyet özv. Mi- 
hálovits Béláné kedves ének- 
száma követett. Majd Nagy József 
cipészsegéd Pósa Lajos ,Előre" címü 
hatásos költeményét ügyességgel sza- 
valta. Az érdekes előadást - mint 
rendesen, most is — a Szózattal 
fejezték be. A következő vasárnap, 
e hó 6 án d. u. 2 órakor Frőlich 
Ottó főgimnáziumi tanár fog előadást 
tartani. 

— Gyermek-estély. A Szt.. Ferenc- 
rendiek vezetése alatt álló róm. kath. 
elemi fiuiskola növendékei lelkese- 
déssel csa akoztak professzoraiknak 
a szegény gyermekek javára tett in- 
ditványához. E célból jövő héten va- 
sárnap, (az idő közölve lesz) válto- 
zatos müsoru ünnepélyt fognak tar- 
tani szegénysorsu kis társaik javára, 
s hazafias tisztelettel kérik a n. é. 
közönséget, hogy támogassa nemes 
vállala.akban. Az ünnepély meglehe- 
tős nagyszabásunak igérkezik. Lesz 
szavalat, melodráma sem hiányzik, 
párbeszéd, vigjáték, komoly és tréfás 
ének. A 12 müsoros ünnepélyen a 
szereplők száma: 60 tagból álló 

énekkar, ezenkivül 26 szereplő sze- 

mély, egy szálig iskolás fiuk. - Az 
ünnepély sikere nagyobbnak igérke- 

zik a tavalyinál is. Ne sajnáljuk fil- 

léreinket a haza reményeitől! s kik 

a kandalló üde melegénél - a költő 

szerint — kicsufolhatják a hideg 

szél süvöltését, emlékezzenek meg 
diszes házuk ablaka alatt: hány 
szegény és árva gyermek andalog 

szivét bu tölti el, shány hajléktalan 

zengi busongva a keserves nótát: 

Nincs cserepes tanyám, sem csürö m, 

sem gulyám nincsen !* 

— Kinevezések. A helybeli kir. 
pénzügyigazgatóság Dénes Mihály 
dijtalan adóhivatali gyakornokot a 
székelykereszturi adóhivatalhoz dijas 
adóhivatali gyakornoknak; Molnár 
Ferenc Lajos pénzügyigazgatósági 
dijnokot pedig a helybeli adóhivatal- 
hoz dijtalan adóhivatali gyakornok- 
nak nevezte ki. 

Az igazságügyi magyar kir. mi- 
niszter Füstös Imre székelyudvar- 
helyi kir. járásbirósági irnokot jelen 
alkalmazási helyén irodatisztnek ne- 
vezte ki. 



4 oldal. SZEKELY-UDVARHELY 
— Szent Antal estély. A legköze- kiállitva. A tehenek közül dijazva mmze lebbi Szent Antal estély nem 8 án, jehek éps Domokos homoródiános. ogzá. S- ; követ-lalvi lakos simenthali és avasz 

hanem 6-án rtaták meg a kégek Mikiós homoró dszentpáli lakos . kező müsorral: 1. nekel Szabó An- gyar erdelyi tehene első dijjal 80—30 gyap adjatok a szenve őnek / tal. 2. Szaval Bagó Mariska,. 3. Zon- K. Második atjjel Mezej Dénes ho- SCOTT. féle Emulsiot és kiméljetek gorán játszik: dr Solymossy Lajosné moródjánosfalvi akos simenthali és A e urnő, 4. Szabad előadást tart: Lá- Bencze Dénes homoródszentpáli la- meg álmatlan éjszakatól. A fogak zár Lajos vágási plebános. 5. Éne- kos magyar ordélyi tehene 20-390 minden fájdalom es bélbaj nélkül kel ifj. Szemerjai Károlyaé, harmó- korona. Harmadik dijjal Imre Pál bujnak elő, fehérek, erősek és egye- homeoródszentpáli lako tarka tehene, p s tarka tehene nesek leszpek. Agyer 

Májer István, Székely Vilmos és Lá- K. Negyedik dijjai Jobb Imre ho- 

ar erdélyi tehene. Ötödik dijjal és készségesen fogja 
Göllner Béla, cellón kiséri Hargita g , 1 3] 8 g 

Rendezők: Medgyessy Emma, Da Gábor homoródszentpáli, heted. dij- eméd- 

! 

FESTŐMÜVÉSZET váll- 
REMEKEI.— 

ÉGI MESTEREK: Mu- 
rillo, Rembrandt, Hob- 

bema, Liotard, Goya, 
Rexi, Tizian, Turner, Ro- 
gier, Id. Hals, Id. Holbein, 
Reynolds, Raffael, Botti- [ 
celli, Luini, Fra Angelico, 

niumon kiséri Szabó Antal. 6. Celló valamint Péter Sándor városfalvi la- x négyes előadják: Hargita Károly, kos magyar erdélyi tehene 15-15 mek szereti a 

A Faga a n zár Alfréd. 7. Melodráma előadja moródjánosfalvi lakos tarka és Szabó 9077 féle Emulot János homoródszentpáli lakos ma- Majerszki Gyula, zongorán kiséri 

Szabó Dénes városfalvi lakos tarka Emulsió vá- azt szedni. Az emész- 
Nándor. 8. Ének a Szüz Máriához. tehene 10 K. Hatodik dijjal Benezesárlásánál a tést, ha meg van zavar- 

szer védjegyét a 
i jal özv. Vass Ferencné városfalvi hals kr va. mindenkor helyre Ferrari, Dürer, Caravag- 

róczy Ninuska. Tyoleadik díjjal özv. Cseke Péterne Jes őnmermis allitja es előmozdítja M gió, kobt s vlansz 
i i i 

ok leghiresebb al- 
— ilkosság Kovács Jenő városfalvi lakos tarka tehenei -58 n s más r 

szolga ugyi Da okts Andor volt ] korona. Dicsérő oklevelet kapott Tóáih Egy eredeti üveg ára 2 k s0 kotásainak gyüjteménye Elek homoródszenipéteri lakos lehe- Kapható mind rógytárba n az eredeti festményeket neért. Burján Mózes homoródszent- apbaló minden gyógytárban hiven előtáró szines má- 
vállalatnál volt alkalmazásban, a péteri lakos 2 éves tarka bikája 10 - ——— 1solatokban egyenként is 
kollegium-kert mellett, a hétfőn reg- korona, Városfalva község tarka bi- Kiadja : Betegh Pál villam-motoros kapható 23]83 cm. nsban: 

1 érkezett vonat elé feküdt, mely- kája pedig külön a m. kir. állatte- zek kerekei fejét a törzsétől ugy nyésztési felügyelő ur utján 10 ko- BETEGH PÁL rona jutalomban részesült a jó tartás 

alispánnál, majd később a villamos 

könyv- és ujságkiadó intézete. t 
: 

ARy KÖNYVKERESKEDÉSÉ- 2 
elmetszették, hogy a fevált fej a ángr bnók közül díjjazva 

BEV SZ-DUDVABHELY ( 4 
sáncárokba legurult. Kétségtelen, lettek : Vajda Antal városfalvi lakos B LYE GZ K Kossuth-utca 31. sz. a. le 

z 
hogy a szerencsétlen ember tettét tarka üszője 30 K, Jobb Ferenc vá- pillanatnyi elmezavarában, öngyil- rosfalvi lakos tarka üszője 30 K, megrendelésre mindenféle kossági szándékkal követte el. Vass Gergely városfalvi lakos tarka kivitelben bárhova a legpontosab- üszője 30 K, Márkus András homo- . ál köny – Auntomobilekék Mezőhegyesen. ródjánosfalvi lakos tarka üszője 35 Ban szállittatnak Betegh Pál könyv- Darányi földmivelésügyi miniszter K, László Miklós homoródjánosfalvi és papirkereskedéséből Székelyud- il Uj. lakos üszője 20 K hatodik dijjal 
– mint a Magyar Automobil Uj 1ijj 0000 k at utalt Jobb Dénes homoródszenipéteri la- ság irja — 1 oron kos üszője 15 K, hetedik dijjal Imre ki előleges hozzájárulásul ahhoz áz Pál homoródszentpáli lakos üszője dögzesecssekesssersemsegke automobilekepályázathoz, melyet az 15 K. 8, 9, 10, 11, 12-ik, azaz szó őgazdasági egyesület a 56-5 K dijjal Ravasz Miklós homo- OG OSsS 
országos mezőgazdasági egy ródszentpáli, Molnár János, Bartá F RV 
jövő évben fog rendezni. A pályá- Ferenc városfalvi és végre Burlan zati versenyek a mezőhegyesi mé- Domokos, Tóth El g Ja 

Fernengel Gyula székely 
ek homoródszent- [ nesi uradalom területén való meg- pDéteri lakosok üszői. A sertések kőö- 

udvarhelyi bornagykeres- 

tartására az engedély megadatott, zül dijjazva lett: Bedő Jozsef k. 
: 

várhelyt. 

mely körülmény valamint az állam jtvorj mangaljo és irta erák 
kedőnél . jorkshirei kocaája 10- oronával 1 nak emltelt nozzájárulasa khatóvé Szabó Mózes, obb Ferenc és Vajda rnerican Dentist a legjobb minőségben, nagy válasz- 

veszi kálatokna iztos 
ké eldmantalata ir szerint Antal sertései 6- koropával medérkezett Székelyudvarhelyre, tékban és legelőnyösebb árak mel- 

ala ; 3. Siménfalva községben a kiálli- hogy a megkezdett fogorvosi mun icsinyben kapható 
eddigelé nyolc gőz- és négy benzin- tásra felhajtott állatok száma a szá- kákat befejezze. lett nagyban és kicsiny n kap móltoros ekét szándékoznak a ver- zat megközelítette. Dijazva lett: Mir- 
senyre küldeni. cse Dénes tarka és Elekes Dénes magyar erdélyi tehene 30-30 ko- ronával, Győrke Albert tarka és Ma- A x- rosi Imre magyar erdélyi tehene KOZGAZDASAG. 20-20 koronaval, Joó Elek tarka és Tibódi Dániel magyar erdélyi te- önállóan az angol és francia 
ijjazással összekötött tenyés . hene 15-15 koronával, Elekes Sá nyelveket alaposan meg- 

Dijazássa muel tarka és Szász Mózes magyar tanulhatja.— Előfizetési ar állat kiállitások. erdélyi tehene 10-10 koronával, negyedévre 1-1 kiadásra 3K. A földmivelésügnyi ki Szabó Dénes, Marosi Dániel, Elekes – Megrendeléseket elfogad a 
i ae seó e ndintss Izsák, Göncz Károly, Lázár Gergely, Székely-Udvarhely kiadó- 

lerium fen latós ga ez A ó d Benedek J., Pál Samu tarka tehenei hivatala Székelyudvarhelyt és 
e e 1 miniszteri ni e eaked 5-65 koronával. Tarka bikák közül mutatványszámot küld a Ves- 
e gvárnkt oloz 93. én dijazva lett Szász Mózes, Veress Oui-Si kiadóhivatala Budapest, Székelymuzsna, Városfalva és Si- Sándor, Tibódi Dániel egyregy drb ménfalva községekben dijazással ösz- 

VI. Andrássy-ut 97-ik szám. 
szekötött állatkiállitást rendezett, me- 

tarka hikája 10-10 koronával. Az azmtts 
lyen az állattenyésztő és biztositó 

üszők közül dijazva lettek Pál Samu 

szövetkezet tagjai által kiállitott kö- 

és Szeles Dénes tarka üszöi 30-30 
. ; irja 

koronával, Bálint Ferenc és Márton Udvarhelyvármegye Székelyudvarhelyi járás főszolgabirája. velkező állatokat dijazták : 
1. Székelymuzsna községben 17 

András üszői 25-25 koroná-1 Ele- 
drb fejőstehén, 14 drb úsgó S drb zár Gergely és Győrke Albert üszői 

- Melegfürdő.L 
A Gergely fele sósfürdon no- 
vember hó 23.tól kezdve 
minden héten háromszor : 
szombaton, vasárnap és hét- 
főn meleg fürdőt lehet 
kapni. Egy kád fürdő ára 1 
korona. A n e. kövönség b 
támogatását kéri teljes tiszte 
lettel : Mátéfy Lidia, fürdőbertő 

e e ! Kia Ves-Öni-Si 
cimü lapot megrendeli, játszva, 
minden megerőltetés nélkül és 

kes Dénes üszője 20 koronaval, Lá- 2799-908. sz. szám. 

e koca sertés és 21 drb malac volt 15- horantva ülmindha h Haszonbér leti hir detmény. 

: kiállitva. Az első dijat Na Dániel zen dijakon kivül mindh rTom he- 
; , 

simenthali, a második djat Kunda lyen a dijazott allatok tulajdonosai egy- Kápolnásfalu község tulajdonát képező ,HOMORÓD.- gyógy- 
Sándor magyar erdélyi, a harmadik fgy jefezesen kallitott, elismerő ok- dijat Simó Mihály magyar erdélyi és levelet is kapott. 

si használatával, a fürdő és laképüle 
a negyedik dijat Baja György tarka A kiállitott állatok birálásánál, a ivóvízel szabad 6s dijtalan aszn Bl 
tehenével nyerte, dicsérő oklevelet melyet Czirmes Bálint gazdasági tekkel s azoknak összes felszerelésével, jégveremmel, a korcsma 
Dénes Fajos és kertőel Dénes ma- szaktapár, ralky eikós Fazdasági és. vendéglővel Kápolnásfalu községházánál 1908. évi december hó - 

gyar erdélyi tehenéve nyert. Az egyleti titkár. Zonda / zsef törvény üszők közül első dijat Dénes Lajos hatósági m. kir. főállatorvos és 2-2 14-én d. e. 10 órakor kezdődő nyilvános árveresen 1909. junius 
magyar erdélyi, második dijat Nagy kisgazdákból álló biráló bizottság 1-től 1912. évi szeptember hó 1-ig terjedő időre haszonbérbe 
Dániel pinsgaui, harmadik dijat Kinda végzett a szabályos jó küllemen ki- adi Sándor pinsgaui, negyedik dijat Ja- vül az állat tejelő képességét, jó adja. 

ikerül, tulajdonos köz- 

kab József simenthali, ötödik dijat állapotban létét, valamint az állatok Amennyiben az együttes kiadás nem si erül tulájdonos 
Simó Mihály magyar erdélyi üszőjé- tisztaságát, gondozását tartotta szem ség, a vendéglőt és korcsmaházat külön-külön is bérbeadja. 

vel nyert. A sertések közül : Kovács előtt. Az üszők dijazásánál fő tekin- 
lnásfal 

János jorksirei, Jakab József jork- tettel volt arra, hogy ezek a kiálli- Részletes feltételek alólirott főszolgabirónál és Kápolnásfalu 
sirei, Kocs Lajos magyar kondor- tók által nevelt állatok lévén, a dij község előljáróságánal megtudhatók. 
szőrü kocáival; a malacok közül: jobban megillette őket, mint az im- 

b 8 
Nagy Dániel jorksirei, Kinda Sándor portált tehén állományt. Székelyudvarhely, 1908. november 28. 
magyar kondórszőrü, Jakab József A tarka tehenek meglehetős tért 

Dr Demeter Lőrine, 
jorksirei malacaival. hóditottak. A tejtermelés szempont- 

főszolgabiró. 
2. Városfalván 27 drb fejös tehén, jából első helyen Siménfalva, máso- 

ettee a 
24 drb üsző és 5 árb sertés voltl dik helyen Székelymuzsna község áll. 

fürdőt a hozzá tartozó területtel, meleg és hideg fürdőkkel, az 

Nyomatott Betegh Daál villam- motoros könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt. 1908. 

k 

l : 


